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Podstawowe informacje o badaniu

• Badaniem ankietowym objęto 194 osoby, które w 2014 roku 
otrzymały dofinansowanie z PUP na założenie własnej 
działalności gospodarczej.

• Badanie miało charakter anonimowy.

• Ankietowani udzielali odpowiedzi na kwestionariuszu 
badawczym po 12 miesiącach od rozpoczęcia działalności 
gospodarczej.



Merytoryczna część ankiety

 powody rozpoczęcia działalności,  ocena pomocy, 
planowanie rozwoju,  pozycja rynkowa firm,  problemy w 

prowadzeniu działalności



Czy działalność będzie 
kontynuowana?

TAK
188
97%

NIE
2

1%

NIE, planuję 
zawieszenie 
działalności

4
2%

Odpowiedzi ankietowanych po 12 miesiącach prowadzenia 
działalności (n=194)



Czy była to pierwsza własna firma?

TAK
169
87%

NIE
25

13%

Odpowiedzi ankietowanych (n=194)



Główny powód założenia firmy

Lp. Czynniki decydujące o uruchomieniu firmy Liczba osób %

1. Możliwość podjęcia pracy na własny rachunek 109 56%

2. Chęć wykorzystania zdobytego już doświadczenia 52 27%

3. Trudności ze znalezieniem zatrudnienia 16 8%

4. Przykład uzyskania dotacji przez inną osobę 6 3%

5. Namowa rodziny, znajomych 6 3%

6. Obawa przed pozostaniem bez środków do życia 3 2%

7. Inne 2 1%



Pomoc doradcza lub szkoleniowa

Czy przy ubieganiu się o dotację korzystał(a) Pan(i) z jakiejś formy 
pomocy pozafinansowanej?* (n=194)

*możliwość wyboru więcej niż jednej opcji odpowiedzi

1. Nie korzystałem (am) – 79 osób (41%);

2. Doradztwo rodziny lub znajomych, którzy sami prowadzą działalność 
gospodarczą – 66 osób (34%);

3. Szkolenia/warsztaty oferowane przez Powiatowy Urząd Pracy – 42 osoby 
(22%);

4. Doradztwo innych podmiotów (np. biur rachunkowych, prawników) – 17 
osób (9%);

5. Szkolenia oferowane przez inne podmioty – 15 osób (8%);

6. Inne – 2 osoby (1%).



Czy firma powstałaby bez dotacji?

TAK
81

42%

NIE
113

58%

Odpowiedzi ankietowanych (n=194)



Czy wysokość otrzymanych 
środków była wystarczająca?

TAK
111
57%

NIE
83

43%

Odpowiedzi ankietowanych (n=194)



Inne źródła finansowania 
przy zakładaniu firmy
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*możliwość wyboru więcej niż jednej opcji odpowiedzi



Ocena przydatności dotacji dla osób 
planujących założenie działalności
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Czy można polecić dotacje 
osobom bezrobotnym?
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Trudności przy ubieganiu się o 
dofinansowanie
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środki na podjęcie działalności gospodarczej? (n=194)



Czy firma zatrudnia pracowników?

TAK
11

6%

NIE
183

94%

Czy firma aktualnie zatrudnia 
pracowników? (n=194)

Liczba 
zatrudnionych 
pracowników

Ilość firm

1 osoba 6

2 osoby 5



Plany związane z zatrudnieniem

Zwiększenie 
zatrudnienia

76
39%

Zmniejszenie 
zatrudnienia

1
1%

Pozostawienie 
zatrudnienia na 

obecnym 
poziomie

117
60%

Jakie plany związane z zatrudnieniem ma firma w drugim 
roku działalności? (n=194)



Planowane inwestycje

TAK
133

69%

NIE
61

31%

Czy w ciągu kolejnego roku planowane są nowe 
inwestycje (np. zakup sprzętu)? (n=194)



Jak przedsiębiorcy oceniają 
sytuację swoich firm?
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Problemy w prowadzeniu firmy
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Zasięg działania powstałych firm
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Profile założonych firm

Usługowy
144
74%

Handlowy
23

12%

Mieszany
16
8%

Produkcyjny
11

6%

Profil prowadzonej działalności (n=194)



Najczęściej wybierane rodzaje 
działalności gospodarczej

• Konserwacja i naprawa pojazdów samochodowych, z wyłączeniem 
motocykli,

• Wykonywanie pozostałych robót budowlanych wykończeniowych,

• Wykonywanie instalacji wodno-kanalizacyjnych, cieplnych, gazowych i 
klimatyzacyjnych,

• Wykonywanie instalacji elektrycznych,

• Sprzedaż detaliczna odzieży prowadzona w wyspecjalizowanych 
sklepach,

• Działalność rachunkowo-księgowa; doradztwo podatkowe,

• Fryzjerstwo i pozostałe zabiegi kosmetyczne



Metryczka

 płeć, wiek,wykształcenie, miejsce zamieszkania, 

 czas pozostawania bez pracy przed założeniem firmy



Ankietowani według płci

Mężczyźni
126
65%

Kobiety
68

35%

Płeć ankietowanych (n=194)



Ankietowani według wieku
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Wykształcenie

8

20

21

24

44

77

0 20 40 60 80 100

gimnazjalne i poniżej

zasadnicze zawodowe

średnie ogólnokształcące

pomaturalne/policealne

średnie zawodowe

wyższe

Ankietowani według wykształcenia (n=194)



Miejsce zamieszkania

miasto
110
57%

wieś
84

43%

Miejsce zamieszkania ankietowanych (n=194)



Czas pozostawania bez pracy 
przed założeniem firmy
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Czas pozostawania bez pracy w miesiącach (n=194)



Podsumowanie badania

• Środki na podjęcie działalności gospodarczej udzielane przez Powiatowy 
Urząd Pracy to wysoce efektywny instrument pomocy osobom 
bezrobotnym.

• Zdecydowana większość ankietowanych (97%) zadeklarowała, że będzie 
kontynuowała działalność po zakończeniu umowy z PUP.

• 87% ankietowanych zakładało własną firmę po raz pierwszy w życiu.

• 58% ankietowanych przyznało, że ich firmy nie powstałyby bez 
dofinansowania udzielonego przez Powiatowy Urząd Pracy.

• 11 nowopowstałych firm stworzyło dodatkowe miejsca pracy i zatrudnia 
pracowników, a 76 przedsiębiorców planuje zwiększenie zatrudnienia.

• Do głównych czynników utrudniających działalność gospodarczą 
ankietowani zaliczyli dużą konkurencję, obciążenia fiskalne oraz brak 
odpowiednio wykwalifikowanych pracowników.

• Większość zakładanych z pomocą finansową PUP firm rozpoczęła działalność 
w sektorze usługowym (74%).

• 83% ankietowanych zdecydowanie pozytywnie oceniło ten rodzaj 
wsparcia oferowany przez Powiatowy Urząd Pracy.



Dziękujemy za uwagę!

Powiatowy Urząd Pracy

ul. Przemysłowa 4

05-300 Mińsk Mazowiecki

Tel. (25) 759 27 13

Fax. (25) 758 28 54

E-mail: wami@praca.gov.pl
Zapraszamy do współpracy!

mailto:wami@praca.gov.pl

